

ОТЗЫВ
научного руководителя о диссертации
Ильченко Даниила Сергеевича
«Подходы российских деловых журналов
к освещению технологических инноваций»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика

Д.С. Ильченко более десяти лет является научным сотрудником проблемной НИЛ комплексного изучения актуальных проблем журналистики факультета журналистики МГУ. Выпускник физического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова. В 2009-2012 гг. обучался в аспирантуре факультета журналистики. Имеет большой опыт журналистской работы. Сотрудничал с различными СМИ: «Московский университет», «Студенческий меридиан», «Смена», «Популярная механика», «Русский репортер», «Эксперт», «Стимул». Многократно становился победитель Всероссийских профессиональных конкурсов для журналистов, пишущих о науке и технологиях, в частности: «Наука - обществу 2011», «Инновации в России глазами журналистов 2012», «Всероссийский конкурс инновационной журналистики «Tech in Media» (за 2014 и 2015 гг.). Работал в составе экспертного жюри Всероссийского конкурса «Золотой фонд прессы».

Фундаментальное образование и разносторонний опыт практической работы Д.С. Ильченко способствовал выбору темы диссертационного исследования. Проблема технологических инноваций является актуальной, оригинальной и востребованной как наукой, так и практикой в области журналистики и медиакоммуникаций. На базе известных исследовательских работ по популяризации и продвижению научного знания в СМИ диссиденту удалось сформулировать направление, научную проблему и выстроить задачи, в наибольшей степени актуальные и прагматически ценные для современного развития производственной и финансово-экономической сфер народного хозяйства. Что, безусловно, демонстрирует глубокое понимание задач общественного развития и места цифровых коммуникаций в его динамике.

В оценке данных общественных потребностей отразился значительный преподавательский, научный и исследовательский опыт Д.С. Ильченко, накопленный им в течение десяти лет работы на кафедре цифровой журналистики факультета. Автор диссертации разработал учебные курсы для студентов-магистрантов «Научная

журналистика и коммуникация», «Технологии работы с научной информацией» и «Научная проблематика в журналистике»; в 2022-2023 годах принимал участие в реализации проекта «Технологические инновации как объект журналистского анализа в деловых СМИ» (грант РНФ №22-28-01543; проект успешно завершен в 2024 году). С 2022 года – участник исследовательского проекта «Конфликт и медиа: теоретические, исторические, социокультурные и коммуникативные аспекты» (при поддержке междисциплинарных научных проектов МГУ имени М.В. Ломоносова, выполняющихся в интересах Междисциплинарных научно-образовательных школ, проект № 23-Ш02-16); проводил просветительские мастер-классы и читал лекции по научной журналистике в рамках проектов «30 лет программе “Шаг в будущее”: развитие научно-технологического и социального предпринимательства школьников-исследователей с использованием интерактивной цифровой среды» и «Медистажировка ЮНПРЕСС 2024. ЮНПРЕСС: о науке». Эти достижения, несомненно, можно отнести к аprobации представленной к защите диссертации.

В направлении собственно научных исследований выделю следующее: число публикаций диссертанта в РИНЦ – 43, входящих в ядро РИНЦ – 16. Индекс Хирша по публикациям в РИНЦ – 7, WoS – 3, Scopus – 3. В 2023 и 2024 годах Д.С. Ильченко становился победителем в конкурсе работ, способствующих решению задач Программы развития Московского университета в номинации «Выдающиеся научные статьи», а также победителем конкурса на лучшую научную и учебно-методическую публикацию сотрудников факультета журналистики МГУ в 2023/2024 учебном году.

В период работы над исследованием и текстом диссертации Д.С. проявил себя как состоявшийся и серьезный исследователь, способный на зрелом уровне обнаруживать значимые, перспективные и не всегда очевидные предметы, требующие изучения и прогностически важные для дальнейших масштабных исследований в современных цифровых условиях. В числе достоинств Д.С. Ильченко хочу выделить глубокие познания в различных областях науки, способность самостоятельно их развивать, безусловную цифровую грамотность, владение современными исследовательскими методами.

Полностью удовлетворена сотрудничеством с Д.С. Ильченко в рамках подготовки данного диссертационного исследования, а также его результатами. Автор работы имеет серьезный научно-исследовательский потенциал для продолжения и развития научной работы на высоком уровне.

На основании изложенного полагаю, что диссертационная работа Ильченко Даниила Сергеевича «Подходы российских деловых журналов к освещению технологических инноваций», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика (филологические науки), соответствует всем основным требованиям, предъявляемым к работам такого рода, и может быть представлена к публичной защите.

**Доктор филологических наук, профессор
кафедры цифровой журналистики
факультета журналистики ФГБОУ ВО
«Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова»**

**Т.И. Фролова
05.06.2025 г.**

Контактные данные: Фролова Татьяна Ивановна
Доктор филологических наук, доцент;
профессор кафедры цифровой журналистики
факультета журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова
Адрес: 125009, г. Москва, ул. Моховая, д. 9, стр. 1
Тел.: +7 (495) 629-44-04
Адрес официального сайта вуза: www.journ.msu.ru
e-mail: referent@smi.msu.ru